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БЕЗПЕКОВЕ СЕРЕДОВИЩЕ ДЕРЖАВИ В КОНТЕКСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 
МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

Досліджено сутність поняття «безпекове середовище», яке останнім часом застосову-
ється при визначенні цілей і сфер діяльності суб’єктів сектору безпеки та оборони Укра-
їни, а також визначено його структурні елементи. Термін «безпекове середовище» є по-
єднанням двох понять – «безпека» та «середовище». Під безпекою розуміють стан 
захищеності життєво важливих інтересів особи, суспільства та держави від зовнішніх і 
внутрішніх загроз, під середовищем – сукупність певних умов, у яких існує особа, суспі-
льство або держава. Поняття «безпекове середовище» в нормативних актах України та у 
вітчизняній науковій літературі здебільшого використовують у сфері воєнної безпеки 
та проведення оборонного огляду. Поняття «безпекове середовище» (у контексті існу-
вання держави або їх сукупності) слід застосовувати, коли йдеться про комплекс умов 
та факторів її існування, які забезпечують захист держави від внутрішніх та зовнішніх 
загроз. На підставі аналізу публікацій українських дослідників, а також робіт зарубіжних 
науковців виокремлено основні види безпекових середовищ залежно від характеристик 
загроз: зовнішнє та внутрішнє. Зовнішнє безпекове середовище пов’язано з усуненням 
загроз зовнішнього характеру та стосується здебільшого сфер воєнної та зовнішньопо-
літичної діяльності. Внутрішнє безпекове середовище формується внаслідок мінімізації 
загроз внутрішнього характеру, частина з яких належить до безпосередньої сфери від-
повідальності МВС України. 
Визначено співвідношення терміна «безпекове середовище» зі спорідненими категорі-
ями, зокрема «національна безпека», «державна безпека», «внутрішня безпека». Понят-
тя «національна безпека» фактично характеризує бажаний сукупний стан безпекового 
середовища окремої країни, який впливає на регіональне чи світове безпекове середо-
вище. Стан національної безпеки фактично є характеристикою загального безпекового 
середовища держави. 
Доведено, що МВС України є суб’єктом формування та розвитку внутрішнього безпеко-
вого середовища України. Безпекове середовище в контексті діяльності МВС України – 
це сукупність внутрішніх сфер суспільно-політичного життя країни, в яких міністерство 
формує державну політику та реалізує свої повноваження як суб’єкт сектору безпеки та 
оборони з метою забезпечення сталого розвитку держави, а також захисту життєво ва-
жливих інтересів людини та суспільства. 
Ключові слова: безпека, середовище, безпекове середовище, національна безпека, держав-
на безпека, внутрішня безпека, МВС України. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Воєнна агресія російської федера-
ції зумовила значну трансформацію життєді-
яльності нашої держави, адже на перший план 
виходять насамперед потреби врегулювання 
та забезпечення стабільності суспільних від-
носин, що пов’язані з відстоюванням держав-
ного суверенітету, а також захист особистої 
безпеки громадян України та інших осіб, які 
мешкають на її території. Сучасні тренди в 
зовнішній та внутрішній політиці зумовили 
появу в юридичній площині нових термінів, 
які застосовують для характеристики діяль-

ності державних органів в сучасних умовах. 
Одним із таких термінів є поняття «безпекове 
середовище», що все частіше використовують 
у сфері діяльності МВС України.  

Так, ще під час затвердження Стратегії ро-
звитку системи Міністерства внутрішніх справ 
України до 2020 року тодішнім керівництвом 
міністерства було зазначено, що «його роль 
полягає у створенні умов розвитку безпечного 
середовища життєдіяльності як основи безпе-
ки на території України та фактору стримуван-
ня подальшого поширення російської агресії в 
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європейському регіоні»1. За таких умов ціля-
ми Стратегії було визначено «створення без-
печного середовища для існування та розвитку 
вільного суспільства через формування та реа-
лізацію державної політики у сфері внутрішніх 
справ, зміцнення довіри до органів системи МВС 
з боку суспільства, продовження розвитку Ук-
раїни як безпечної європейської держави, в ос-
нові якої лежать інтереси її громадян та висока 
ефективність усіх складових системи МВС»2. 

Виступаючи під час відеоконференції лі-
дерів Східного партнерства Президент Украї-
ни Володимир Зеленський наголосив: «Стабі-
льне безпекове середовище, фундаментом 
якого є суверенітет і територіальна цілісність 
держав, – головна передумова для реалізації 
цілей ініціативи Східного партнерства»3. Ко-
лишній очільник МВС Денис Монастирський у 
жовтні 2022 року представив концепцію захо-
дів безпеки, які отримали узагальнену назву 
«Проекти формування безпекового середо-
вища в Україні». Відповідні проєкти спрямо-
вані насамперед на впровадження технічних 
інновацій у діяльність органів та підрозділів 
системи МВС України4. Заступниця Міністра 
внутрішніх справ Мері Акопян, характеризую-
чи діяльність МВС України, наголосила: «Ос-
новні зусилля міністерства зосереджуються 
на забезпеченні безпечного середовища для 
існування та розвитку вільного суспільства 
через формування та реалізацію державної 
політики у сфері внутрішніх справ, зміцнення 
довіри до органів системи МВС з боку суспіль-

 
1 Про схвалення Стратегії розвитку органів 

системи Міністерства внутрішніх справ на пері-
од до 2020 року : розпорядження Кабінету Міні-
стрів України від 15.11.2017 № 1023-р // База 
даних (БД) «Законодавство України» / Верховна 
Рада (ВР) України. URL: https://zakon.rada.gov. 
ua/laws/show/1023-2017-р (дата звернення: 
17.02.2023). 

2 Там само. 
3 Україна здатна робити внесок у зміцнення 

стабільності та безпеки на Європейському кон-
тиненті – Володимир Зеленський // Житомир-
ська обласна державна адміністрація : офіц. сайт. 
19.06.2020. URL: https://oda.zht.gov.ua/news/ 
ukrayina-zdatna-robyty-vnesok-u-zmitsnennya-sta-
bilnosti-ta-bezpeky-na-yevropejskomu-kontynenti-
volodymyr-zelenskyj/ (дата звернення: 17.02.2023). 

4 Денис Монастирський презентував проек-
ти МВС для формування безпекового середови-
ща в Україні // Урядовий портал : офіц. сайт. 
07.11.2022. URL: https://www.kmu.gov.ua/news/ 
denys-monastyrskyi-prezentuvav-proekty-mvs-dlia-
formuvannia-bezpekovoho-seredovyshcha-v-ukraini 
(дата звернення: 17.02.2023). 

ства, розвитку України як безпечної європей-
ської держави, в основі якої лежать інтереси її 
громадян»5. 

Таким чином, можемо зробити висновок, 
що термін «безпекове середовище» дуже час-
то пов’язується зі сферою діяльності Міністер-
ства внутрішніх справ України, що викликає 
потребу відповідного наукового опрацювання 
сутності цього явища, джерел його виникнен-
ня та ролі МВС України у його формуванні та 
розвитку. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Ґру-
нтуючись на вказаних державних підходах до 
сутності безпекового середовища, основною 
метою цієї статті є формулювання автор-
ського погляду на зміст терміна «безпекове 
середовище», а також визначення ролі МВС 
України у його формуванні. 

Для досягнення цієї мети основними за-
вданнями, які мають бути вирішені, є такі:  
1) аналіз наукової літератури з питань визна-
чення безпекового середовища як правової та 
соціальної категорії; 2) визначення співвід-
ношення терміна «безпекове середовище» з 
іншими категоріями у сфері забезпечення на-
ціональної безпеки держави; 3) визначення 
МВС України суб’єктом формування безпеко-
вого середовища України. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Вивчення наукових 
публікацій з питань визначення складових 
елементів безпекового середовища не дають 
однозначного погляду на його сутність. Нау-
ковці Центру воєнно-стратегічних досліджень 
Національного університету оборони України 
зазначають: «Безпекове середовище – це су-
купність геополітичної, політико-дипломатич-
ної, воєнної, інформаційної та інших сфер, де 
зароджуються, існують, накопичуються або 
проявляються сприятливі умови або небезпе-
чні явища, потенційні та реальні загрози реа-
лізації національних інтересів, у яких держава 
реалізує свою політику національної безпеки» 
(Богданович та ін., 2021, с. 33). У публікаціях 
стратегічного характеру безпекове середовище 
визначається як «сукупність зовнішніх і внут-
рішніх відносин між силами або суб’єктами 
(державами, коаліціями держав, міжнародними 

 
5 Органи системи МВС відіграватимуть клю-

чову роль у забезпеченні безпеки та стабільності 
в постконфліктному середовищі – Мері Акопян // 
Портал МВС : офіц. сайт. 25.10.2021. URL: 
https://mvs.gov.ua/uk/press-center/news/organi-
sistemi-mvs-vidigravatimut-klyucovu-rol-u-zabez-
pecenni-bezpeki-ta-stabilnosti-v-postkonfliktnomu-
seredovishhi-meri-akopyan (дата звернення: 
17.02.2023). 
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бізнес-структурами, політичними партіями, 
громадськими об’єднаннями тощо) в усіх сфе-
рах національної безпеки, а також умов, фак-
торів і обставин, які певним чином впливають 
або можуть впливати на ці відносини» (Бо-
чарніков, Свєшніков, 2019, с. 6). Згідно з інши-
ми поглядами категорію «безпекове середо-
вище» розуміють таким чином: «Комплекс 
актуальних для певної географічної території 
факторів, що впливають на рівень державної 
та національної безпеки і створюють певний 
стан» (Житник, 2018, с. 145). Схожу точку зору 
можна знайти в роботах В. Кривошеїна (2021, 
с. 10), який вказує, що «проблеми безпеки в 
країні залежать насамперед від двох факторів: 
внутрішнього та зовнішнього. Зовнішній фак-
тор – це фактор агресії із застосуванням усіх 
гібридних механізмів. Внутрішній фактор – це 
фактор довіри населення владі, впевненість в 
економічній стабільності, безпеці, захищенос-
ті, довірі до сфери охорони здоров’я, освіти, 
довіри політикам, гарантії добробуту». У Дода-
тку 1 до Методичних рекомендацій з організа-
ції та проведення оборонного огляду (п. 6.1) 
безпекове середовище описується таким чи-
ном: «Сукупність зовнішніх і внутрішніх від-
носин між суб’єктами в усіх сферах національ-
ної безпеки, а також умов, факторів і обставин, 
які певним чином впливають або можуть 
впливати на ці відносини»1. У працях Центру 
дослідження безпекового середовища «Про-
метей» пропонується підхід, відповідно до 
якого безпекове середовище можна визначи-
ти як «комплекс актуальних для певної тери-
торії факторів, що впливають на рівень захи-
щеності людей, соціальних груп і держав на 
цій території»2. Вчені, зокрема, також дода-
ють, що «безпекове середовище часто і випра-
вдано з концепціями національної та міжна-
родної безпеки, які дають відповідь на 
питання про інструменти та механізми у роз-
порядженні урядів і міжнародних організацій 
для забезпечення порядку та реалізації інте-
ресів. Але при цьому, засновуючись на власних 
аналітичних дослідженнях, вони підкреслю-
ють позицію, відповідно до якої безпекове се-
редовище – це не візії або стратегії політичних 
акторів, але об’єктивний стан речей, поро-
джений соціальною взаємодією, а також про-

 
1 Про затвердження Методичних рекомен-

дацій з організації та проведення оборонного 
огляду : наказ М-ва оборони України від 
10.06.2019 № 9262/з. 

2 Безпекове середовище // Прометей : сайт. 
URL: https://prometheus.ngo/environmen (дата 
звернення: 17.02.2023). 

цесами, незалежними від суспільства. Факто-
ром, що впливає на безпекове середовище, є, 
зокрема, конкуренція держав за реалізацію 
різних моделей національної та регіональної 
безпеки. Безпекове середовище – це динаміч-
не явище, яке змінюється, породжуючи ризи-
ки і загрози, або навпаки створює переваги і 
можливості для суб’єктів, що в ньому перебу-
вають. У зв’язку із цим безпекове середовище 
аналізують, прогнозують його розвиток, на-
магаються впливати на його формування»3. 

У роботах Ф. М. Медвідя (2015, с. 121) зга-
дуються поняття внутрішнього та зовнішньо-
го безпекового середовища, що впливають на 
стан національної безпеки України. М. Г. Вер-
бенський (2022, с. 46) говорить, що ключовим 
компонентом нової архітектури безпекового 
середовища України є ефективна протидія та 
запобігання злочинності. О. Г. Кулик (2022, с. 99, 
101) зі свого боку говорить про зміст безпеко-
вого середовища як про «комплекс соціальних, 
матеріальних, духовних умов життєдіяльності 
людей, громад, підприємств, установ, організа-
цій суспільства та держави, які забезпечують їх 
захист від загроз». Причому він вважає необ-
ґрунтованим включати до заходів забезпечен-
ня безпекового середовища дії, спрямовані на 
соціально-економічний розвиток. 

Таким чином, у сучасній юридичні та вій-
ськовій науковій літературі немає чіткого та 
усталеного визначення безпекового середо-
вища. Його розуміють як умови життєдіяль-
ності людей, сукупність зовнішніх і внутріш-
ніх відносин між суб’єктами в усіх сферах 
національної безпеки, комплекс факторів, що 
впливають на рівень державної та національ-
ної безпеки, сукупність геополітичної, політи-
ко-дипломатичної, воєнної, інформаційної та 
інших сфер тощо. Крім того, існують підходи 
до виокремлення так званого внутрішнього та 
зовнішнього безпекового середовища, що 
пов’язано з характером та особливостями за-
гроз для держави, її громадян, а також інозем-
ців та осіб без громадянства, які проживають 
на відповідній території. 

Водночас майже в усіх аналізованих пуб-
лікаціях безпекове середовище пов’язувалося 
з умовами життєдіяльності людей, які захи-
щені від загроз зовнішнього та внутрішнього 
характеру, а також із концептуальними осно-
вами національної безпеки держави. Натомість 
застосування терміна «безпекове середовище», 
пристосованого до предметної компетенції 

 
3 Безпекове середовище // Прометей : сайт. 

URL: https://prometheus.ngo/environmen (дата 
звернення: 17.02.2023). 
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МВС України, не було предметом дослідження 
наукової спільноти. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Викори-
стання системного методу, методів загально-
го синтезу та аналізу дозволило визначити 
поняття «безпекове середовище» та його 
складові. Метод порівняння був використаний 
з метою аналізу вітчизняних та національних 
підходів до визначення ознак національної та 
внутрішньої безпеки держави. Методи форма-
льної логіки застосовувалися під час визначен-
ня МВС України суб’єктом формування внутрі-
шнього безпекового середовища держави.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Поняття «безпекове середовище» 
складається з двох основних елементів «без-
пека» та «середовище», проаналізувавши які 
можна сформувати власний погляд на зміст 
загального терміна. Найпоширенішим є пог-
ляд, коли під безпекою розуміють «забезпече-
ний арсеналом легітимних сил, засобів та ін-
струментів стан суспільних відносин, за яким 
реалізуються соціально значущі потреби лю-
дини і громадянина (особистості), надійно 
захищені від внутрішніх і зовнішніх загроз 
його особисті права і свободи, забезпечується 
розвиток матеріальних і духовних цінностей 
суспільства, гарантується територіальна цілі-
сність і суверенітет, а також функціонування і 
розвиток конституційного ладу правової дер-
жави» (Горбатюк, 2016, с. 32). М. В. Шутий 
(2014, с. 174) наголошує, що «безпека харак-
теризується наступними ознаками: відсут-
ність загрози життю, здоров’ю людей, майну, 
тваринам, рослинам і довкіллю; стан стабіль-
ності та спокою, який дає можливість грома-
дянам користуватися своїми правами та ви-
конувати свої обов’язки; відсутність ризику та 
нестабільності, яка може створити загрози для 
життя і здоров’я людей». До речі, у науковій 
літературі розрізняють декілька видів безпеки: 
1) за масштабом (міжнародна, регіональна, ло-
кальна); 2) за суб’єктами (особиста, суспільна, 
національна, колективна); 3) за суспільними 
сферами (політична, економічна, військова, 
екологічна, радіаційна тощо)1. 

Під середовищем в узагальненому вигляді 
розуміють соціально-побутові умови, в яких ми-
нає життя людини (Білодід та ін., 1978, с. 137). 
В. М. Лапін (2007), говорячи про соціальне се-
редовище, визначає його як «частину середо-
вища життєдіяльності, що характеризує дося-
гнення людини у створенні соціально-полі-

 
1 Безпека // Leksika.com.ua : сайт. URL: 

https://leksika.com.ua/12530426/legal/bezpeka 
(дата звернення: 17.02.2023). 

тичних, духовно-матеріальних та інтелектуа-
льних (інформаційних) цінностей, які форму-
ють світогляд людини, зумовлюють поведінку 
у сфері взаємовідносин із навколишнім сере-
довищем». С. Заєць (2007, с. 151) наголошує, 
що «сферами соціального середовища є полі-
тична, соціальна, духовна. У структурі соціа-
льного середовища виокремлюють макро- та 
мікрорівні. До макрорівня належить матеріа-
льне, культурне, політичне середовище. Мік-
рорівень – це конкретні умови життя особис-
тості (сім’я, сусідство) та умови у середовищі 
найближчого оточення (вулиця, тип поселен-
ня, навчальний чи трудовий колектив, гро-
мадські організації)». 

На підставі проведеного аналізу літератури 
щодо визначення сутності поняття «безпекове 
середовище» та його складових зазначимо, що 
безпека являє собою фактичну відсутність 
загроз життю та здоров’ю людей, а також ін-
тересам держави та суспільства в цілому, а 
середовище фактично описує просторові та 
галузеві межі такої безпеки. 

Крім того, вищезазначені наукові точки 
зору дають змогу дійти висновку, що застосу-
вання терміна «безпекове середовище» в ба-
гатьох публікаціях пов’язано з питаннями щодо 
забезпечення національної безпеки України. 
Розглядаючи поняття «безпека» за масштабом 
на рівні держави, варто виокремити такі рівні: 
національна безпека, державна безпека, внут-
рішня безпека. Різниця полягає в тому, що 
державна безпека, наприклад, являє собою 
захищеність державного суверенітету, тери-
торіальної цілісності і демократичного кон-
ституційного ладу та інших життєво важли-
вих національних інтересів від реальних і 
потенційних загроз невоєнного характеру, а 
внутрішня безпека – це міра захищеності на-
ціональних інтересів від загроз, джерелами 
яких є процеси, явища, події, а також дії (без-
діяльність) юридичних та фізичних осіб, які 
перебувають на території держави та під її 
юрисдикцією2. 

У публікаціях іноземних фахівців вищеза-
значені поняття визначаються майже так само, 
як і в національному законодавстві та профі-
льній науковій літературі. Національна безпе-
ка розглядається як всеохоплююче поняття, 
що допомагає захистити як інтереси держави 
загалом, так і права її громадян. Серед загроз 

 
2 Про національну безпеку України : Закон 

України від 21.06.2018 № 2469-VIII // БД «Зако-
нодавство України» / ВР України. URL: https:// 
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19 (дата зве-
рнення: 17.02.2023). 
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національній безпеці можна виокремити за-
грози територіальній цілісності, життю і здо-
ров’ю громадян, економічні загрози, загрози 
екологічній та кібернетичній безпеці (Khan, 
2022, p. 1, 5). Складовими національної безпе-
ки є безпека суспільства та безпека держави, 
що передбачають захист їхніх життєво важли-
вих інтересів та цінностей, який підтримуєть-
ся функцією військового та цивільного, дер-
жавного та недержавного секторів системи 
національної безпеки (Mijalkovic, Blagojevic, 
2014, p. 52). В Індії внутрішня безпека визна-
чається як захист від загроз, з якими стика-
ється країна в межах своїх національних кор-
донів, спричинених внутрішніми політичними 
потрясіннями або спровокованих ворожою 
країною. Внутрішня безпека означає здатність 
держави забезпечити своїм громадянам мир-
не та гармонійне існування, безпеку їхнього 
життя і власності (Qureshi, 2021). Складовими 
внутрішньої безпеки держави можуть бути 
визначені економічна, енергетична, екологіч-
на безпека. У деяких випадках це поняття є 
аналогічним до внутрішнього громадського 
порядку (Holmes, 2014). Безпека, яка розгля-
дається переважно як внутрішня проблема, 
передбачає, що головна загроза її стану похо-
дить від окремих груп населення країни. Якщо 
безпека розглядається здебільшого як відпо-
відь на зовнішні загрози, то за її забезпечення 
відповідає держава (Zedner, 2006, p. 164).  

Внутрішня безпека відповідно до законо-
давства Португалії – це діяльність, яку здійснює 
держава з метою гарантування громадського 
порядку, безпеки та спокою, захисту людей і 
майна, запобігання та придушення злочиннос-
ті і сприяння забезпеченню нормального фу-
нкціонування демократичних інститутів, ре-
гулярному здійсненню прав, основних свобод 
і гарантії громадян та дотримання демокра-
тичної законності1. У наукових публікаціях 
Польщі існує точка зору, що внутрішня безпе-
ка держави – це такий стан відносин і процесів 
усередині держави, який закріплений у полі-
тичній системі та забезпечує ефективну і гар-
монійну реалізацію інтересів держави та її 
громадян і водночас створює потенціал здат-
ності до ефективного моніторингу та реагу-
вання на виникнення загроз, що зачіпають ці 
інтереси (Fehler, 2011, s. 311). 

Отже, попередньо можна зазначити, що 
поняття «безпека», яке становить основу ви-

 
1 Lei de Segurança Interna, Lei n. 53/2008 // 

Diario da Republica : сайт. URL: https://diariodare-
publica.pt/dr/legislacao-consolidada/lei/2008-
34501675 (дата звернення: 17.02.2023). 

значення безпекового середовища, пристосо-
вано до діяльності державних органів і може 
розглядатися в декількох аспектах залежно від 
типу загроз охоронюваним правам, свободам 
та законним інтересам громадян. Якщо врахо-
вувати позиції зарубіжних дослідників і дослі-
джувати процес нейтралізації загроз внутріш-
нього характеру, які пов’язані насамперед із 
вчиненням правопорушень, дестабілізацією 
громадського порядку, виникненням надзви-
чайних ситуацій, то в цьому контексті слід вес-
ти мову про забезпечення внутрішньої безпеки 
на противагу безпеці зовнішній, яка залежить 
від загроз, що перебувають поза територіаль-
ною юрисдикцією країни, і забезпечення якої 
покладається насамперед на військові органи. 

За висновками науковців системи МВС 
України «внутрішня безпека спрямована на 
забезпечення державних і суспільних гарантій 
стабільного розвитку української нації, захисту 
її базових цінностей та інтересів, джерел духо-
вного і матеріального добробуту від внутріш-
ніх ризиків та загроз в усіх сферах життєдіяль-
ності: політичній, економічній, соціальній, 
гуманітарній (духовній), екологічній, інформа-
ційній, оборонній тощо. Масштаби, характер, 
спрямованість, інтенсивність, тривалість таких 
ризиків і загроз зумовлена внутрішніми чин-
никами, а їх нейтралізація визначається пере-
важно можливостями державної влади» (Анд-
русів та ін., 2021, с. 7). 

Внутрішня безпека держави, відповідно 
до чинних нормативно-правових актів у сфері 
національної безпеки, є органічною складо-
вою державної безпеки, оскільки «державна 
політика у сфері державної безпеки спрямову-
ється на попередження, своєчасне виявлення і 
запобігання зовнішнім та внутрішнім загро-
зам державній безпеці України»2. 

І нарешті, дослідження правового статусу 
МВС України показує, що воно є «центральним 
органом виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику у сфе-
рах: 1) забезпечення охорони прав і свобод лю-
дини, інтересів суспільства і держави, протидії 
злочинності, підтримання громадської безпеки 
і правопорядку; 2) захисту державного кордону 
України та охорони суверенних прав України в 
її виключній (морській) економічній зоні;  

 
2 Про рішення Ради національної безпеки і 

оборони України від 30 грудня 2021 року «Про 
Стратегію забезпечення державної безпеки» : 
Указ Президента України від 16.02.2022  
№ 56/2022 // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/56/2022 (дата звернення: 17.02.2023). 
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3) цивільного захисту, захисту населення і те-
риторій від надзвичайних ситуацій; 4) міграції 
(імміграції та еміграції), зокрема протидії не-
легальній (незаконній) міграції, громадянст-
ва, реєстрації фізичних осіб, зокрема біженців 
та інших визначених законодавством катего-
рій мігрантів»1. 

Таким чином, можемо впевнено зробити 
проміжний висновок, що діяльність МВС Укра-
їни зосереджена на питаннях забезпечення 
внутрішньої безпеки держави, яка, відповідно 
до чинного законодавства України, являє со-
бою стан захищеності від загроз невійськового 

характеру в межах території нашої держави. 
Аналогічні сфери життєдіяльності держави 
належать до сфери внутрішньої безпеки і в 
зарубіжних країнах, що дає змогу говорити 
про ідентичність державної політики щодо 
забезпечення належного стану захищеності 
відповідних держав від загроз внутрішнього 
характеру. Отже, МВС України забезпечує вну-
трішню безпеку держави шляхом нейтралізації 
внутрішніх загроз, а тому забезпечує форму-
вання та розвиток внутрішнього безпекового 
середовища держави (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. МВС України як суб’єкт формування внутрішнього безпекового середовища держави 
 
ВИСНОВКИ. 1. Термін «безпекове сере-

довище»1 є поєднанням двох понять «безпе-
ка» та «середовище». Під безпекою частіше 
всього розуміють стан захищеності життєво 
важливих інтересів особи, суспільства і дер-
жави від зовнішніх і внутрішніх загроз, під 
середовищем – сукупність певних умов, у 
яких існує особа, суспільство або держава. 
Поняття «безпекове середовище» в нормати-
вних актах України та у вітчизняній науковій 
літературі в основному застосовується щодо 

 
1 Про затвердження Положення про Міністерс-
тво внутрішніх справ України : постанова Кабі-
нету Міністрів України від 28.10.2015 № 878 // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/878-2015-п 
(дата звернення: 17.02.2023). 

сфери воєнної безпеки та проведення обо-
ронного огляду. 

2.  Поняття «безпекове середовище» (у 
контексті існування держави або їх сукупності) 
слід застосовувати, коли йдеться про «сукуп-
ність умов та факторів її існування, які забез-
печують такій державі захист від внутрішніх та 
зовнішніх загроз. З вищевикладеного випли-
ває класифікація безпекових середовищ зале-
жно від території поширення таких умов: гло-
бальне (світове), регіональне, міжрегіональне, 
національне. Залежно від типу загроз безпе-
кове середовище держави також можна поді-
лити на зовнішнє та внутрішнє. Зовнішнє по-
в’язано з умовами та факторами існування 
держави, які захищені від зовнішніх загроз, а 
внутрішнє – з умовами та факторами існуван-
ня держави, які захищені від внутрішніх за-
гроз (Бугайчук, 2023, с. 117). 
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3. У зарубіжних публікаціях термін «без-
пекове середовище» як самостійне поняття в 
дослівному перекладі майже не зустрічається. 
Водночас дуже поширеним є поняття «внут-
рішня безпека держави», яка пов’язується зі 
сферами забезпечення публічного порядку та 
безпеки, цивільного захисту, охорони держав-
них кордонів, а також сферами інформаційної 
безпеки та забезпечення здоров’я населення. 
Внутрішня безпека, як правило, розглядається 
як частина національної безпеки держави. 

4. Поняття «національна безпека» факти-
чно характеризує бажаний сукупний стан без-
пекового середовища окремої країни, який 
впливає на регіональне чи світове безпекове 
середовище. Стан національної безпеки фак-
тично є характеристикою загального безпе-
кового середовища держави. 

5. Якщо розглянути сутність внутрішньої 
безпеки держави в зарубіжних наукових та но-
рмативних джерелах, а також у сфері діяльнос-
ті МВС України, то можна зробити висновок, 
що міністерство може бути визнане суб’єктом 
забезпечення внутрішньої безпеки України. 

6. Дослідження складових поняття «без-
пекове середовище», видів загроз національній 
безпеці України говорить про те, що безпекове 
середовище України поділяється на зовнішнє 
та внутрішнє. Зовнішнє безпекове середовище 
пов’язано із усуненням загроз зовнішнього ха-
рактеру і торкається в основному сфер воєнної 
та зовнішньополітичної діяльності. Внутрішнє 
безпекове середовище формується внаслідок 
мінімізації загроз внутрішнього характеру, ча-
стина з яких належить до безпосередньої сфе-
ри відповідальності МВС України. 

7. В Україні існує багато органів державної 
влади, що мають дуже широку сферу відпові-
дальності та повинні забезпечувати захист від 
внутрішніх і зовнішніх загроз відповідне коло 
різноманітних суспільних відносин. До таких 
сфер можна віднести: сферу економіки, фінан-
сів, воєнну сферу, соціальну, екологічну, ін-
формаційну. Саме на цих підставах у Стратегії 
національної безпеки виокремлюють такі її 
складові, як-от: фінансова, економічна, продо-
вольча, біологічна, інформаційна, кібернетич-
на, державна та ін. Таким чином, з огляду на 
видові ознаки ми можемо говорити про еко-
номічне, фінансове, воєнне, інформаційне, бі-
ологічне, екологічне безпекове середовище. 
Водночас термін «внутрішнє безпекове сере-
довище», по-перше, вказує на суто внутрішній 
аспект національної безпеки держави, а по-
друге, автоматично асоціюється з діяльністю 
МВС України, оскільки має однакове джерело 
словотворення та одразу вказує на відповідну 

сферу захисту важливих державних інтересів 
(внутрішню). 

8. Формування внутрішнього безпекового 
середовища держави не є виключною компе-
тенцією МВС України, оскільки до загроз внут-
рішнього характеру, як вже було зазначено, 
належать економічні, екологічні, біологічні, 
фінансові, інформаційні загрози, які не входять 
до сфери його відповідальності. Якщо розгля-
нути виключно сферу повноважень МВС Украї-
ни, то можна побачити, що воно відповідальне 
за забезпечення таких елементів національної 
безпеки, як громадська, техногенна, пожежна, 
міграційна, безпека державних кордонів. 

Назва міністерства, а саме прикметник 
«внутрішніх», говорить про те, що вказані еле-
менти національної безпеки переважно нале-
жать до внутрішніх умов та факторів існування 
держави, тобто МВС України є суб’єктом нейт-
ралізації внутрішніх загроз державі (суб’єктом 
забезпечення внутрішньої безпеки), а отже, 
забезпечує формування внутрішнього безпе-
кового середовища України в межах визначеної 
предметної компетенції. 

9. Слід наголосити, що деякі інші сфери 
національної безпеки України також мають 
внутрішній аспект, але в цьому разі пропону-
ємо розглядати термін «внутрішнє безпекове 
середовище України» у двох значеннях – вузь-
кому та широкому. У широкому розумінні до 
внутрішнього безпекового середовища можна 
віднести умови, фактори з інших сфер суспі-
льного життя та елементи національної без-
пеки (демографічної, екологічної, продоволь-
чої тощо). У вузькому розумінні йтиметься 
про умови та фактори існування України, що 
виникають та існують у сферах суспільного 
життя і за які відповідає Міністерство внутрі-
шніх справ. Тим паче, що суспільні відносини, 
які виникають у зазначених сферах переважно 
є об’єктами внутрішніх, а не зовнішніх загроз 
(Бугайчук, 2023, с. 116). 

Таким чином, якщо вести мову про роль 
МВС України щодо формування безпекового 
середовища України, слід виходити з того, що 
воно відіграє ключову роль у забезпеченні саме 
внутрішнього безпекового середовища України. 

10. На підставі вищевикладеного слід 
сформулювати основні терміни та поняття, 
які пропонуються для подальшого викорис-
тання в науковій сфері: 

1) безпекове середовище України – суку-
пність критично важливих умов існування 
держави, які визначають міру її захищеності 
від зовнішніх та внутрішніх загроз; 

2) зовнішнє безпекове середовище – су-
купність умов та факторів, які визначають 
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засади існування та розвитку України як су-
б’єкта міжнародних відносин, а також стан її 
захищеності від загроз зовнішнього характеру; 

3) внутрішнє безпекове середовище – су-
купність умов та факторів, які визначають стан 
внутрішньої стабільності України та пов’язані 
зі станом її захищеності від загроз, джерелом 
яких є явища, події, а також дії (бездіяльність) 
юридичних та фізичних осіб, які перебувають 
на території держави і під її юрисдикцією; 

4) безпекове середовище в контексті дія-
льності МВС України – це сукупність внутрішніх 
сфер суспільно-політичного життя країни, в яких 
Міністерство внутрішніх справ формує держав-
ну політику та реалізує свої повноваження як 
суб’єкт сектора безпеки та оборони з метою 
забезпечення сталого розвитку держави, а та-
кож захисту життєво важливих інтересів люди-
ни та суспільства (Бугайчук, 2023, с. 116–117). 

11. МВС України є суб’єктом формування 
та забезпечення внутрішнього безпекового 
середовища держави у сферах: 

1) охорони прав і свобод людини, інтересів 
суспільства і держави, протидії злочинності, за-
безпечення громадського порядку та безпеки; 

2) захисту державного кордону України та 
охорони суверенних прав України в її виключ-
ній (морській) економічній зоні; 

3) забезпечення цивільного захисту, захи-
сту населення і територій від надзвичайних 
ситуацій, забезпечення пожежної та техно-
генної безпеки, організація гідрометеорологі-
чної діяльності та діяльності аварійно-ряту-
вальних служб; 

4) контролю за міграцією, протидії неле-
гальній міграції, регулювання суспільних від-
носин у сфері громадянства, реєстрації фізич-
них осіб, надання сервісних послуг. 
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SECURITY ENVIRONMENT OF THE STATE IN THE CONTEXT OF THE MINISTRY 
OF INTERNAL AFFAIRS OF UKRAINE ACTIVITIES 
The article investigates the essence of the “security environment” concept, which has recently 
been used to define the goals and areas of the security and defence sector of Ukraine, and also 
identifies its structural elements. The term “security environment” is a combination of two 
concepts – “security” and “environment”. “Security” means the state of protection of vital inter-
ests of an individual, society and the state from external and internal threats, and “environ-
ment” means a set of certain conditions in which an individual, society or state exists. The con-
cept of “security environment” in Ukrainian legislation and in the national scientific literature 
is mainly used in the field of military security and defence review. The concept of “security en-
vironment” (in the context of the existence of a state or a set of states) should be applied when 
referring to the set of conditions and factors of its existence that provide such a state with pro-
tection from internal and external threats. Based on the analysis of the Ukrainian researchers’ 
publications, as well as the works of foreign scholars, the author identifies the main types of se-
curity environments depending on the characteristics of threats to such environments: exter-
nal and internal. The external security environment is associated with the elimination of exter-
nal threats and mostly concerns the military and foreign policy spheres. The internal security 
environment is formed by minimising internal threats, some of which fall within the direct re-
sponsibility of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. 
The correlation of the term “security environment” with related categories, in particular, “na-
tional security”, “state security”, “internal security” has been determined. The concept of “na-
tional security” actually describes the desired overall state of the security environment of a 
particular country, which affects the regional or global security environment. The state of na-
tional security is actually a characteristic of the overall security environment of the state. 
It has been proved that the MIA of Ukraine is a subject of formation and development of the in-
ternal security environment of Ukraine. The security environment in the context of the MIA of 
Ukraine is a set of internal spheres of the country’s socio-political life in which the Ministry of 
Internal Affairs forms the State policy and exercises its powers as a security and defence sector 
entity with the aim of ensuring sustainable development of the State and protecting vital inter-
ests of a person and society. 
Key words: security, environment, security environment, national security, state security, internal 
security, Ministry of Internal Affairs of Ukraine. 
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